Calculo 2

Professor:
Fernando de Avila Silva
Departamento de Matemaética - UFPR

LISTA 1: Normas, produto interno e linearidade em R”"

Exercicio 1 Sejam © = (z1,...,2,) € R?, |[z]] = /ai +...+122 e (z,y) = Y xjy;, com y =
(Y1,..-,Yn). Mostre que:

1. ||z|| = 0 se, e somente se, z = (0,...,0);
2. | <my > [ < [lllllyll;
3. | <zy>|=|z|lllyl se e sdse, x=ay, para algum o € R;
4. (ax 4+ y,w) = alz,w) + (y,w), para quaisquer z,y,w € R™ e todo a € R;
5. lx+yll < |zl + ||yl (quando vale a igualdade?);
6. [z =yl <zl + llyll;
7 Al = Nyl < llz =yl
8. ||A- || = [M||z||, para qualquer X € R;
9. |zj| < ||z||, pra cada j € {1,...,n};
Exercicio 2 Sejam x = (z1,...,7,) € R" e ||7]0c = maxjeqy,. ny [75]-

1. Mostre que ||z||s satisfaz as propriedades 1, 5, 8 ¢ 9 do exercicio (1).

2. Faga um esbogo do conjunto Buoo(0,1) = {x € R?; ||z|o < 1}.

Exercicio 3 Um par de vetores x = (x1,72) e y = (y1,y2) pertencentes ao R? ¢ dito linearmetne
independente se a tinica solu¢do da equacio ax + By =0 for a =5 =0.

1. Mostre que x,y é um par linearmetne independente se, e somente se,

ry X2
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2. Reescreva esse resultado no caso de 3 vetores em R3.

3. Reescreva esse resultado no caso de n vetores em R™.

Exercicio 4 Uma transformacao linear entre os espagos R™ e R™ é uma funcdo T : R® — R™ que
satisfaz as sequintes condigdes:

o L(x+y)=L(x)+ L(y), Yo,y € R",



L(Az) = AL(z), Vz € R" e VA € R.

. Considere Apxpn uma malriz real. Mostre que a fungao Ty : R™ — R™ definida por Ta(z) = A-x
¢ uma transformagao linear. (A notacio A -z indica o produto usual de matrizes.)

. Mostre que se T : R™ — R™ ¢é uma transformacdo linear, entdo existe uma matriz Amxn tal que
Ta(z)=A-x.

. Suponha n = m. Mostre que a transformagao linear Tx(x) = A - x € injetiva se, e somente se,

det(A) # 0.



